

抓住神的「弱」點

殷穎

在舊約聖經中，有兩位能與上帝談判請求恩赦而成功的高手，一位是信心之父的亞伯拉罕，當耶和華上帝告知亞伯拉罕，所多瑪和蛾摩拉的罪惡甚重，聲聞於天，必須將這兩個城毀滅時，亞氏便連忙向上帝懇求（創十八章）說：「無論善惡，你都要剿滅嗎？假若那城裏有五十個義人，你還剿滅那地方嗎？不為城裏這五十個義人，饒怒其中的人嗎？將義人與惡人同殺，將義人與惡人一樣看待，這斷不是你所行的。審判全地的主，豈不行公義麼？」亞氏這一席話的核心，是深深抓住了了一個重點，即神的公義。他向神強調「將義人與惡人一同看待，這斷不是你所行的，審判全地的主，豈不行公義麼？」亞伯拉罕抓住了一個有力的籌碼「公義」，這似乎變成了上帝的一個「弱點」。神不得不讓步，接着亞氏更施展了他談判的技巧，將這五十個假設而不存在的義人，由五個往下遞減，等減到了四十個，再進一步改為每十個向下減。最後減到了不能再減的十個義人，神都作了讓步。但這兩個罪惡的城市，卻連十個義人也沒有，白費了亞氏一番討價的口舌，所多瑪蛾摩拉最終仍難逃厄運。

西，使其後裔成為大國。（民十四1-12）但謙和而充滿愛心的摩西，卻沒有接受上帝的賜予，反而為百姓懇求神的赦免。摩西在這裏所採取的策略，首先是「套住了」上帝。上帝先對以色列人的應許。不要予埃及人以藉口，而對上帝「說長道短」，他說：「埃及人必聽見這事，因為你曾施展大能，將這百姓從他們中間領上來。埃及人要將這事傳給迦南地的居民，那民已經聽見你耶和華是在這百姓中間，因為你面對面被人看見。有你的雲彩停在他們以上，你日間在雲柱中，夜間在火柱中，在他們前面行。如今你若把這百姓殺了，如殺一人，那些聽見你名聲的列邦必議論說，耶和華因為不能把這百姓領進地，向他們起誓應許之地，所以在曠野把他們殺了。」（民十四13-16）這番說話，不但「套住了」上帝的應許，並且「提醒」上帝不要予埃及及迦南人以口實，使他們懷疑上帝的能力。接着他更抓住了上帝的一個最大的「弱點」，「現在求主大顯能力，照你所說過的話說，耶和華不輕易發怒，並有豐盛的慈愛，赦免罪惡和過犯，萬不以有罪的為無罪，必追討他的罪，自父及子，直到三四代。求你照你的大慈愛，赦免這百姓的罪孽，好像你從埃及到如今，常赦免他們一樣。」（民十四17-19）。摩西這次的祈求非常成功，「耶和華說，我照你的話，赦免了他們。」

亞伯拉罕與摩西為百姓的罪向上帝成功地代求，看來似乎是抓住了上帝的「弱點」——公義與慈愛。而實際所緊緊抓住的卻是上帝不變的應許。他們所使用的「策略」看來也十分成功。其實，這二人所表現出來的，正是他們的信心與愛心。所以信心之父，與上帝忠僕的祈禱才能水到渠成，獲得了神的應允。

神的公義與慈愛一直是許多人心中的疑團，多少時候當人們看到「惡人」享福，「義人」受苦，便置疑神的公義。而當神赦免了悔改的罪人，免降災禍與他們時，人們不但置疑上帝的公義，更會抱怨上帝濫用了祂的慈愛。當約拿先知看見上帝赦免了尼尼微人的罪，就「大大不悅，且甚發怒」（拿四1）。許多時候，我們對上帝的公義與慈愛都無法「苟同」，當我們自己犯了罪的時候，我們祇向神求憐恤，神的慈愛，多多益善。但看到別人犯罪時，我們卻要求上帝應以公義來懲罰。我們會吝嗇上帝的愛並要代神「惜愛」與「省愛」。

如果說公義與慈愛是上帝的「弱點」，不如說這二者是人性中的弱點。在軟弱的人性中，永遠找不到公義與慈愛。

若將全部聖經濃縮，一言以蔽之，那便是一個愛字。那麼，上帝是以愛取代了祂的公義，以恩典代替了律法嗎？答案卻剛剛相反，上帝是絕對公義，律法連一點一劃都不能廢去，都要成全（太五18）。公義的律法，與慈愛的恩典，在基督的十字架上找到了它的平衡點。因為十字架滿足了律法與公義的一切要求。上帝的慈愛在基督耶穌裏，得到了完全。

亞伯拉罕與摩西所抓住了的神的這個「弱點」，正是千百年後基督在各各他髑髏地的十字架上的痛點。但當時這兩位歷史上的偉人，還渾然不知，他們是預支了基督十字架上的愛，他們求下的那些悖逆之人的罪孽，卻是要由上帝自己的獨生愛子以生命來償還。